



Кузбасс

Ежедневная областная газета

www.kuzbass85.ru

ГБУК КемОИБ им. В.Д.Фёдорова
Газетно-журнальный
фонд

НОВОСТИ

РЕШЕНИЕ

Ярмарка теперь
не помешает

По распоряжению Амана Тулеева в Кемерове не будут «перекрывать» главную площадь Кузбасса для проведения губернаторских продовольственных ярмарок.

Аман Тулеев понимает горожан, ведь закрытие проспекта Советского в будний день создает множество неудобств. Так, автовладельцам приходится выбирать маршруты в обход данных участков дорог, использовать для движения на личном транспорте проспект Ленина и улицу Красноармейскую, что создает на них дополнительную транспортную нагрузку. В результате нередки ДТП, люди опаздывают на работу. Жители близлежащих домов не могут подъехать к дому. Кроме того, в центре города находится много медицинских и социальных учреждений.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.

ПРОДОВОЛЬСТВИЕ
Рыбный инвестпроект

Осенью 2015 года в Кузбассе появится самое крупное предприятие по производству рыбной продукции.

В рамках губернаторской программы по обеспечению продовольственной безопасности региона, инициированной Аманом Тулеевым, в Новокузнецке ведется строительство завода по производству рыбной продукции.

Предприятие станет самым крупным по этому профилю в Кузбассе, ежедневно здесь будут производить более 7 тонн рыбной продукции (рыба слабосоленая, вяленая, холодной и горячего копчения, пресервы, а также белково-растительная смесь для корма скота).

Объем инвестиций в проект составит около 200 млн рублей. Срок ввода объекта - сентябрь-октябрь 2015 года. Здесь будет создано 60 рабочих мест.

Договоренность о строительстве в Кузбассе рыбоперерабатывающего завода была достигнута во время рабочей встречи Амана Тулеева и Александра Шукина, собственника ООО «Кузнецкая рыбная компания».

Данный инвестпроект был рассмотрен специальной комиссией администрации области и в феврале 2015-го включен в перечень инвестиционных, инновационных и производственных проектов, пользующихся господдержкой. Согласно областному закону для этого предприятия на 2016 год предусмотрены льготы по налогу на прибыль и имущество.

ПОДДЕРЖКА

Памятные встречи

В преддверии Дня шахтера в угольных городах Кузбасса пройдут традиционные встречи заместителей губернатора с вдовами и родителями погибших горняков.

Первые такие встречи уже сегодня в Мысках и Междуреченске проведет замгубернатора по угольной промышленности и энергетике Андрей Гаммерштадт.

Встречи заместителей губернатора с семьями погибших горняков проходят в Кузбассе накануне Дня шахтера по инициативе Амана Тулеева уже более 13 лет. На них рассматриваются накопившиеся проблемы и пути их решения, семьям вручает материальную помощь по 10 тыс. рублей из областного бюджета.

При этом поддержку родным и близким шахтеров администрация области оказывает круглогодично. В частности, их дети бесплатно отдыхают в здравницах России и за рубежом. Также для детей, чьи родители погибли на производстве, в Кузбассе созданы губернаторские образовательные учреждения: многофункциональный лицей для одаренных детей, женская гимназия, кадетские корпуса и другие, где школьникам дают отличное образование с высокой гарантией успешного поступления в вузы России.

Пресс-служба АКО.

ПО СУЩЕСТВУЮЩЕМУ

Без аврала, но в темпе

По поручению Амана Тулеева спецкомиссия во главе с первым замгубернатором Максимом Маниным проверила вчера ход ремонта на проспекте Курако в Новокузнецке.

На строгом контроле

Напомним, старта работ был дан 21 мая. За прошедшее время выполнен демонтаж трамвайных рельсов и контактной сети, проведена замена труб водоснабжения на аварийно опасных участках, восстановлены кабельные блоки в районе трёх пе-

реходов и на участке у реки Абы, идет очистка ливневого коллектора. Близки к завершению укладка щебня в основание дороги и выравнивание покрытия из асфальтобетона. Демонтирована большая часть старых бордовых камней.

В прошлый четверг на главном строительном объекте об-

ласти побывал Аман Тулеев и остался не вполне доволен темпом работ. Он обратил внимание подрядчика, что затягивается установка дорожных бордлов, обустройство парковочных карманов, тротуаров.

«Аман Гумирович поручил оперативно ввести сюда дополнительные силы. Число бригад и техники увеличено в три раза. Лично перед мной губернатором поставлена задача контролировать ход реконструкции на проспекте Курако, регулярно проводить «штабы», - сообщил Максим Макин.

Из графика дорожники

выбились из-за того, что появились дополнительные объемы работ, а потому пришлось подкорректировать планы.

Исходя из реальной потребности

Новая автомагистраль будет иметь шесть полос движения. Но когда на уже готовую часть дороги наехали разметку, стало ясно, что фактически в каждом направлении задействованы только четыре, потому что остальные две используются для парковки.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.

Издается с 7 января 1922 г.

121 (26297) Среда, 15 июля 2015



Найти
семью...
в лесу!

ПОДРОБНОСТИ

Много раз «по пять»!



■ Всеми руками за победу Дмитрия Бухтоярова «голосуют» его будущие коллеги по профессиональной деятельности – студенты Кемеровского техникума индустрии питания и сферы услуг. Кстати, из 700 обучающихся в этом техникуме третью часть составляют парни. Фото Сергея Гавриленко.

Сегодня в Кузбассе, как и во всей России, проходит веселое мероприятие: каждый желающий может «рукоприветствовать» кого пожелает, то есть «дать пять», запечатлев этот момент и выложить фото в соцсети. А заодно и добродел сделать, ведь задорная акция проводится с очень серьезной целью – поддержать сборную России на 43-м чемпионате мира по рабочим специальностям WorldSkills Competition-2015, который стартует в Бразилии 11 августа.

Хочу работать в Кемерове!

национального чемпионата WorldSkills Russia 2015 года в номинации «Поварское дело»

Дмитрий Бухтояров, который и будет участвовать от нашей страны в чемпионате мира, дал мастер-класс. Присутствовали журналисты, эксперты, преподаватели и младшие товарищи Димы – студенты Кемеровского

техникума индустрии питания и сферы услуг, в помещении которого все это и проходило. В общем, посмотреть, как готовят российский чемпион, народу собралось много. А делал он два блюда одновременно, две пасты: с овощами по-итальянски и по-наполитански с креветками. Причем на приготовление и «художественное», раскладывание по тарелкам у него ушло всего минут десять с хвостиком. За это время он отварил в двух кастрюлях макароны, в одной сковородке обжарил помидоры с проприями, в другой – шашлычики, креветки, сливки... Смешал помидоры с одними макаронами, а шашлычики – с другими. И для тех, кто не ел нельзя, десерт, я на работе, «Вот повезет же будущей жене малышики», – меркантильно позавидовала я.

– Это еще что, – рассказал

мне потом этот юный талантливый повар. – Однажды я один накормил сто человек. Работал тогда в коктейль-баре. И получилось, что на новогоднюю ночь остался один. 60 человек по заказам пришли, еще 40 оказалось «случайных». Вынули заготовки, я их с утра сделал...

Пока Дима колдовал над кастрюлями-сковородками, зрители задавали вопросы:

– А почему ты подкладываешь обжарку, вместо того чтобы лопаткой переворачивать?

– Лопаткой можно, но деревянной, металлической не рекомендуется. И подкладывать можно – мне так удобнее.

– Тебе, наверное, много предложений поступает по поводу трудоустройства? – прозвучал следующий вопрос.

– Много, – ответил Дима, не отвлекаясь при этом от подсыпывания помидоров на сковородку. – В Сочи приглашали, в

Санкт-Петербург... Но я в Кемерове хочу остаться. Работаю здесь. В ресторане су-шефом...

«Звездный», потому что увлечен...

В этом году Бухтояров окончил среднетехнический факультет КемТИПП, поступил в этот же вуз на первый курс на заочное отделение. Одновременно будет работать.

Как выяснилось, Дмитрий с детства мечтал быть поваром. Еще маленьким помогал готовить маме, школьником подрабатывал в кафе. А после девятого класса взял да и уехал из Польши в Кемерово – учиться в школу.

– Ты, наверное, много предложения поступает по поводу трудоустройства? – прозвучал следующий вопрос.

– Много, – ответил Дима, не отвлекаясь при этом от подсыпывания помидоров на сковородку. – В Сочи приглашали, в

ся Дима, было плетро юношей. Но он один такой «звездный».

потому что очень увлечен своей профессией. Правда, родственники поначалу Димин выбор не одобрили. Отец, бывший шахтер, уговорил пойти в угольную отрасль: там хоть получать будешь неплохо! А Дима отвечал: «Ничего, я и на своем месте буду получать».

Как выяснилось, Дмитрий с детства мечтал быть поваром. Еще маленьким помогал готовить маме, школьником подрабатывал в кафе. А после девятого класса взял да и уехал из Польши в Кемерово – учиться в школу.

– Интересно, – спрашивала у него, – а сколько сейчас зарабатываешь можно на приготовление пищи?

– Очень достойная оплата,

– отвечает. – В Кемерове – тысяч 50 можно...

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.

ЦИФРА

1100 туристов

из разных стран мира побывало в Кузбассе за первое полугодие 2015 г., что несколько выше прошлогодней цифры – 948. Среди них немцы, итальянцы, китайцы, кореяне, бразильцы и др. По данным УФМС России по Кемеровской области, отдохнули в регионе и жители Таиланда, Малайзии, Шри-Ланки, Индии и Вьетнама, а также стран Африканского континента.

ФОТОФАКТ



■ ГЛАВНОЕ – УСПЕТЬ. В Сибири в шутку говорят: «Июнь – еще не лето, июль – уже не лето». Однако и за такое короткое время тёплой поры кузбасские садоводы успевают не только сделать запасы на зиму, но и кое-что продать на рынках. Так, например, сейчас уже начали созревать вишня, пошла малина, по-прежнему радует земляника. Предлагают дачники попробовать и молодой картофель. Кроме того, полно на рядах и лекарственных трав. Кстати, в последнее время и у сибирских дачников особенно модно разбивать фитогрядки: выращивают базилик, розмарин, шалфей, чабрец... Фото Сергея Гавриленко.



1 5 1 2 1

НОВОСТИ

РЕШЕНИЕ
Ярмарка теперь не помешает

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Поэтому Аман Тулеев принял решение проводить важное для города экономическое событие — губернаторские сельхозярмарки — без перекрытия движения в районе площади Советов.

С сентября, когда в Кузбассе начнется сезон ярмарок, движение по Советскому проспекту и площади Советов будет осуществляться без ограничений.

Аман Тулеев поручил главе Кемерова Валерию Ермакову совместно с сотрудниками ГИБДД разработать механизм организации движения во время ярмарки, рассмотрев возможность смещения торговых палаток ближе к памятнику Ленина.

Вместе с тем, по мнению Амана Тулеева, в Кузбассе уже стало традицией проводить областные ярмарки именно на центральных площадях городов. Так, в Кемерове площадь Советов многие жители считают историческим местом проведения ярмарок. В среднем за один день их посещают порядка 10 тыс. человек.

«Ярмарки — это эффективный способ обеспечения продовольственной безопасности региона. Это и поддержка местных товаропроизводителей, а также обеспечение жителей города качественной экологически чистой продукцией. Не случайно мы проводим их под кузбасским девизом: «Ешь, пей — свое», — отметил Тулеев.

ДЛЯ СПРАВКИ. Губернаторские сельхозярмарки уже более 10 лет проводятся в Кемерове, Новокузнецке, Прокопьевске, Междуреченске, Белово, Киселевске, Анжеро-Судженске. Цены на продукцию местных производителей снижены на 10-15%.

РАЗВИТИЕ Стройка детсадов: количество и качество

Заместитель губернатора по строительству Евгений Бухман осмотрел ход строительства детсадов в четырех территориях Кузбасса.

В областном центре он посетил два объекта в Рудничном районе города — двухэтажный детский сад на 280 мест и трёхэтажное детское дошкольное учреждение с бассейном на 324 места. В Ленинске-Кузнецком и поселке Бачатский города Белово взамен устаревших строений возводятся два современных детских сада на 140 мест каждый. Всего же в Кузбассе на условиях софинансирования с федеральным центром в этом году построят шесть детских садов. Еще два дошкольных учреждения на 75 мест каждое появятся в Прокопьевске и селе Бараны Крапивинского района. Средства из федерального бюджета — 688 млн рублей — в область поступили. Общая стоимость работ составит свыше 1 млрд рублей.

Оценивая готовность объектов, замгубернатора отметил, что работы на всех идут по графику, места в скверированном темпе, но без ущерба качеству. Новые детские сады планируется ввести в эксплуатацию в конце 2015 года.

Евгений БУХМАН.

Солдаты из Кузбасса живы все

В рухнувшей казарме «учебки» ВДВ в Омске ранен один наш земляк — 22-летний Максим Колмаков.

Вообще в Омск в июне отправилась большая группа кузбасских новобранцев. К счастью, после ЧП все они живы.

Напомним, трагедия в «учебке» произошла в воскресенье, 12 июня, около 11 часов вечера. По данным пресс-службы СК России, обрушились часть крыши и частично стены четырёхэтажного здания казармы. 23 солдата погибли, счет раненых перевалил за 40. Возбуждено уголовное дело согласно ч. 3 ст. 293, ч. 3 ст. 216, ч. 3 ст. 286 УК РФ (халатность).

Накануне Максим принял присягу, продолжал делиться впечатлениями даже на следующий вечер. Мы с ним поговорили по телефону — за несколько минут до обвала. Я поздравила сына еще раз. Легла спать, а среди ночи — «эсэмэска»: «... цел, смотри новости», — говорит Ирина Колмакова из Маринского района, мама Максима. Его койка была на втором этаже, и, когда здание затряслось, линия разлома прошла по соседнему кубрику. Максим сейчас в Москве, в госпитале, у него травма плеча.

Лариса МАКСИМЕНКО.

ПОСТОПОК К службе готовы!

Бойцы отряда юных друзей полиции задержали гастроэнтеропрекидистов.

16-летний Константин Холяков из пгт Промышленного позвонил в дежурную часть и рассказал, что он вместе со своим другом Алексеем Бардакиным поймал преступника...

Костя проходил мимо дачи одноклассника Лёши и увидел, как двое незнакомых мужчин выносят с участка бензиновый триммер, велосипед и другое имущество. Мальчик сразу набрал телефон товарища, а потом продолжил слежку. Тем временем Алексей поспешил на помощь.

В гаражном кооперативе, где подельники пытались спрятать похищенное, подростки догнали одного из воров. Им пришлось применить навыки рукопашного боя, которым они обучились на занятиях в отряде юных друзей полиции «Барс» школы № 56. Бладов Алексей — еще и спортсмен-кардист.

После того как преступник был доставлен в отдел полиции, в дежурную часть снова обратились подростки. Нет этого раз они сообщили о задержании второго злоумышленника, — тот вернулся на место преступления в поисках своего сообщника.

По данным пресс-службы областной полиции, задержанные оказались ранее судимыми 38-летние жители Ленинска-Кузнецкого.

А школьников пригласили на рабочее совещание в местный отдел полиции, где им вручили благодарственные письма и почетные грамоты.

Артем СИДОРЧУК.

ПОГОДА

15 июля	16.07	17.07
Кемерово +25° +27° +11° +13°	+24° +26° +12° +14°	+26° +28° +14° +16°
Новокузнецк +26° +28° +12° +14°	+25° +27° +12° +14°	+26° +28° +15° +17°

ПО СУЩЕСТВУ

Без аврала, но в темпе

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

«Было принято решение внести изменения в проектную документацию с тем, чтобы сформировать парковочные карманы. Для понимания реальной потребности мы замерили трафик, посчитали, сколько машины двигается, сколько остановляется, после чего пришли к выводу, что на протяжении всего проспекта необходимо сделать более сорока карманов», — рассказал заместитель губернатора. Пришло убирать деревья, чтобы освободить место для автомобилей. Только в воскресенье 13 июля свалили 160 аварийных тополей.

Сегодня на проспект Курако работают сразу несколько предприятий страны. Кемеровский завод целенаправленно производит бордюрный камень. В городе Невинномысске и в Перми готовят фурнитуру для контактной сети. Сразу на четырех участках размещены заказы на плиты для реконструкции 120-колодьев. Руководители администрации



■ Фото Ярослава Беляева.

области и города лично встречаются с собственниками производств, договариваются о временных поставках.

«Впереди большая работа по организации уличной дорожной сети. Мало подвести дорогу, нужно подумать, как развязать транспортные потоки при подъезде к Привокзальной площади и

позволять надеяться, что в сроки дорожники уложатся, а значит, данные новокузнецчанам обещания будут выполнены.

Когда начинали реконструкцию, планировали закончить ее 1 сентября. За счет грамотной организации дела теперь намечены запустить движение в полном объеме к 15 августа. Динамика работ за прошедшую неделю

Татьяна МИНЕЕВА.

ДЕРЕВЕНСКИЙ УКЛОН

Абрамович, урский человек

- К кому едем-то?
- К Абрамовичу, — интригующе засмеялся знакомый, со вкусом выговорив олигархическую фамилию...

Собираясь в командировку в Гурьевский район, попросил знакомого, прожившего там всю жизнь, порекомендовать какого-нибудь колоритного мужика из местных, чтобы не получилось: «Я тут случайно ехал мимо, давай поговорим?» — «Да пошел ты! Знакомый обещал подумать, придумал, теперь вот

скаже, обогащает бариты, минералы из класса сульфатов. А Владимир так и остался фермером.

Говорят, что, скорее всего, даже сохранившись хозяйство, стал бы работать самостоительно:

- Тут на кого обижаться? Сделал — сделал, проспал — проспал. А там как каждого Петью Ваньку отвечать? Будить дядюку утром, вести, Христом Богом утешать? Тут пошел и сам сделал, не сделал — твоя вина... У меня это где-то в подсознании было, наверное, ссыпалась. Жил в общей массе, с крылечка не написалось, и вот здесь построился. Сам провел линию электропередачи, дорогу, водопровод, землю построил, — и так хорошо!

Сейчас у Носова четыре десятка коров да три десятка лошадей. Первые — для заработка, вторые — хобби, страсть — называет, как хочешь.

Коровы не простые: герфорды, мясная специализация, таких не доят, а бычки поднимают нежное «мраморное» мясо. Это когда каждое волокно кончиком обернуто жирком. В заграницах такой продукт ценится, гурманы платят за него хорошие деньги, а в нашей действительности переработчику без разницы, что пускать в колбасу — герфорда или десертного ионоиздана.

К герфордам фермер привык, когда в поселке перестали собирать молоко, но что мы всё о коровах, если есть лошади? И вообще — о чём бы он ни говорил, все равно лошади где-то рядом.

- Мне пять лет было, посадили на лошадь, и я к ней жалоприносил. У деда была лошадь, у отца была лошадь, а прадед вообще держал орловских рыскаков для революции. При Столыпине они свободу почувствовали, перебрались в Алтайский край, потом сюда. А я коней даже в советские времена всегда держал.

Сейчас у Носова четыре лошади, которая ласкается к Носову, Куся, — невероятно красивы — один городской, другой местный — вспыльчивые, образ жизни. Слушали, как мы закапываем русские традиции. Как их пропадал любому человеку от мала до велика говорил: «Здравствуй, мил человек», но если скажут: «Килограмм», никто не сомневался и не перевешивал. Что у лошадей, в отличие от нас, в паспорте записано до восемидесяти предков. Что это собственный лед в прошлом году в Новосибирске на ристистых бегах (это когда рисак за рисаком) победил с результатом 1600 метров за 2 минуты 22 секунды. Что готовить лошадь к соревнованиям нужно каждый день, и если не пробежит она свой каждодневный двенадцатикилометровый миминум — значит, не вырастешь. Что их дед воспитал наездника первой категории — Корюна Егоряна, местного паренька, чемпиона Сибири и России, который в октябре поедет на чемпионат Европы в Финляндию...

- Знаешь, какой адреналин?

— соловьев разваливался Абрамович.

- Заснул, а вспомнил нашу встречу, все время жутко завидую Абрамовичу. Мы с ним с одного года, я чуть старше. Уже несколько лет живу с ожиданием пенсии. Знаю, сколько месяцев и дней осталось до нее, пытаюсь понять, как это будет — жить для себя? А он четко знает,

уверенно. Как поколение наследует, два поколения назад, три поколения.

...Теперь, вспоминая нашу встречу, все время жутко завидую Абрамовичу. Мы с ним с одного года, я чуть старше. Уже несколько лет живу с ожиданием пенсии. Знаю, сколько месяцев и дней осталось до нее, пытаюсь понять, как это будет — жить для себя? А он четко знает,

ПОДРОБНОСТИ

Много раз «по пять»!

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Ауважение-то какое уже получил этот еще очень молодой человек (вижу это по глазам присутствующих студентов)! И когда мы все отведали вкуснейшей пасты, пошли фотографировать свою «пять пять». Чтобы поддержать нашего чемпиона на России перед первенством в Бразилии. Кто-то произнес: «Давайте поддержим нашего чемпиона мира!» Все рассмеялись: вот это оговорка... хоть бы сбылась! Кстати, баннер с этими фотографиями пригодится и еще для одной цели. На нынешнем чемпионате мира будет проведено голосование за страну, в которой будет проводиться мировой чемпионат WorldSkills-2019. Россия представит свою заявку на проведение чемпионата в Казани в 2019 году. Баннер и станет частью заявочной кампании столицы Татарстана.

Ирина ЖУКОВА.

ИНСТРУКЦИЯ ДЛЯ УЧАСТНИКОВ ФЛЕШМОБА:

1. Сделай любое селфи, на котором ты «даешь пять».
2. Выложи его в Facebook, VK или Instagram с хеш-тегом #worldskills.
3. Добавь того, кому ты «даешь пять», написав: «Дай пять, @username!»
4. Найди свое фото на огромном плакате WorldSkills Russia!

к. Остальных создавала уже сама.

— Это всё из поролона, бумаги, пластиковых бутылок, краски, — объясняет Татьяна.

— Коза у нас пользуется спросом, ее охотно берут в ДК, фотографируются с ней. Машу и Незнайку делали сами. Выкрошки никто не дает, даже в интернете нет, наверное, это секрет. Куклы сейчас гостят в Ясногорской библиотеке.

«Мы сами не понимаем, что здесьтворим, занимаемся всем подряд, — смеется ведущий инспектор ЦРН Лариса Сербова. — Что понравилось, то и делаем. Подсмотрели что-то в Интернете — посмотрим, получается. Что-то придумываем сами. Мобильные модульные декорации и ростовые куклы с удовольствием даем напрокат всем желающим, и все бесплатно. Мы стараемся для наших любимых жителей. Хочется показать, что мы сами умеем, и хочется научить всех желающих создавать что-то самостоятельно. Ребята у нас на пасьянсах ставим, стихи читаем. Если хорошая погода — на улице играем. Двери ЦРН открыты каждый день с 10 утра до 8 вечера. Приходите! Юлия СЕРГЕЕВА.



■ Коза работы Татьяны Пак стала очень популярна.

нашел на компьютере картинку, кота. Перевел ее, сейчас делало, потом раскрасил, потом подарило кому-нибудь», — поделился он своими планами.

За одним столом со школьниками занимаются творчеством и студенты. Например, Марина Селезнева, студентка 2-го курса сельхозинститута.

— Мне безумно нравится рисовать, и вот я наша себе здесь занятие по душам, — признается Татьяна. Рисуя картинки на досочках. Приходу сюда после практики, по вечерам. То, что есть такие центры, это замечательно. И для детей, и для подростков, и для студентов. Чтобы не скитались по улицам, чтобы не занимались.

Сами — с головами

Для того чтобы появилась творческая мастерская арт-клуба, специ

ЗЕМЛЯКИ

Солдат. Учитель. Краевед

Накануне 60-летнего юбилея Междуреченска в городе вспоминали одного из самых уважаемых земляков - Василия Григорьевича Куспекова. Он учил детей, воевал, организовывал туристические походы, собирал легенды Горной Шории и создал первый краеведческий музей.

Улица, вершина и музей

Шесть лет назад в поселке Новый Улус Междуреченска появилась улица имени Куспековых. Названа она в честь участников Великой Отечественной войны, педагогов Василия Григорьевича и Зинанды Афанасьевны Куспековых, коренных жителей Горной Шории, основателей учительской династии.

Они начали учить детей местных рыбаков и охотников еще в то время, когда на месте Междуреченска были щорские улусы. Затем, со строительством города, долгое время работали в школе №6. Зинанда Афанасьевна учила в начальных классах, ее супруг преподавал историю. Благодаря инициативе и активной деятельности Василия Куспекова в этой школе в 1963 году был создан первый в городе краеведческий музей.

Вместе с учениками педагог ходил в туристические походы по Горной Шории, беседовал с местными жителями, записывал старинные щорские предания. После этих экспедиций школьный музей пополнялся редкими экспонатами, воссоздающими быт и национальный колорит щорского народа. Часть рапортов потом нашла место в городском краеведческом музее. В 1972 году, после смерти учителя, школьному музею присвоили имя Куспекова.

А на одной из безымянных вершин района Поднебесных Зубьев бывшими учениками энтузиаста была установлена мемориальная доска с надписью: «Учителю, офицеру, походнику-краеведу Кузнецкого Алатау Василию Григорьевичу Куспекову с благодарностью от современников и подрастающего поколения в год 70-летия образования Кемеровской области». Восходила на вершину люди, хорошо знавшие краеведа, с огромным желанием, чтобы эта высота вблизи перевала Хмуруй стала носить имя учителя.

Один из тех благодарных учеников - директор Междуреченского филиала областного центра детского и юношеского туризма и экскурсий, председатель областной общественной организации «Общество юных краеведов и путешественников Кузбасса» Михаил Шевалье. Он считает Куспекова первым туристом Междуречья. Вспоминает совместные с ним походы в далёкие шестидесятые, когда ныне исхоженные туристики территории были дикими, нога человека еще не ступала на каменные реки-курумы, а брезентовая палатка без дня являлась главным приютом любителей природы. С этих походов и началась тяга к путешествиям по горам для будущего строителя многочисленных приютов в районе Поднебесных Зубьев. Сегодня Михаил Михайлович многое предпринимает для увековечивания памяти своего учителя и мечтает, чтобы первому краеведу Междуреченска посмертно было присвоено звание почётного гражданина города.

«Если Шорию вы не видали, красоты не познали тогда»

Учителем Василий Куспеков стал еще в 1932 году, практически сразу после окончания Йылковской школы. Коренное население тогда в основном было малограмматным, и учителей в щорской глубинке готовили из своих подающих надежды выпускников, направляя их на учительские курсы. После окончания таких краткосрочных курсов совсем юный педагог Василий Куспеков и начал учить ребятишек в Йылковской школе, и сам учился заочно в Томском университете на историческом факультете. Затем его

направили работать директором в Кабырзинскую сельскую школу.

В 1938 году призвали в армию. Как раз тогда начал назревать военный конфликт на озере Хасан, и командование Красной Армииспешно стягивало туда бойцов и технику. Затем, до 1941 года, молодой историк был комиссаром Иркутского авиационного военного училища.

Во время Великой Отечественной войны Василий Григорьевич сражался под Ленинградом, после чего был отправлен на Дальневосток на войну с Японией, освобождал город Харбин, где была ставка Квантунской армии. За проявленный героизм сибиряк был награжден орденом Красной Звезды.

Оружие на учительскую указку он сменил только в 1947 году. А когда между Томью и Ури родился шахтерский Междуреченск и в городе были построены первые учебные заведения, навсегда связал свою жизнь со школой №6.

Таких учителей, как Василий Григорьевич, ученики не забывают. Мне тоже посчастливилось учиться у него с пятого класса. И получу от него самый главный урок жизни – урок любви к родному kraю.

Помню, как на уроках, увлекшись, он отходил от темы и вдохновенно начинал рассказывать нам щорские легенды, объяснял, что означают в переводе с языка коренного на-



селения Горной Шории местные географические названия. Такого слова, как «топонимика», тогда мы еще не знали. Но нам было интересно, что Чебал-Су переводится как «плохая вода», Бор-Су – «тайменная река». А нынешнее всем известное название высочайшего хребта в нашей области, почти всегда покрытого густыми облаками, тоже имеет народные корни. Двадцать его вершин, словно острые зубы, сверкают своей белизной, кото-

рую придают им вечные снега. Удивительно меткое название дали этому хребту местные жители: Тетри-Тиши, что означает «поднебесные», или небесные зубы.

Благодаря его рассказам мы, юные романтики, представляли, что когда-то все горы были подмыты, но происходящие с ними события заставили их помянуть обмы. Река Томь нам виделась могучим щорским богатырем-охотником, влюбившимся в Мярссу, dochь за житочного бая. Превратившись в реки, преодолев все преграды, скалы и пороги, влюбленные все же сумели соединиться. Все эти увлекательные рассказы учителя мне запомнились навсегда и не раз пригодились в журналистской практике.

Увлекаясь краеведением, каждое лето, начиная с 1955 года, Василий Григорьевич вместе с сыном и своими учениками отправлялся в походы по Горной Шории. Он записывал местные предания, собирая минералы, старинные предметы домашнего обихода. В школьном музее самыми уникальными экспонатами до сих пор остаются привезенные Куспековым из щорских деревень щаманский бубен, детская лялька, ступа, лук со стрелами, охотничьи лыжи и другие ликовинные предметы. Хранится здесь и рукописная книга Василия Куспекова «Материалы о Горной Шории и щорцах». Сегодня, к слову, тематика музея дополнена: здесь присутствуют атрибуты уже советского детства, начиная со школьной партии и формы, еще не забытых нашим поколением, представленные на истории Кузбасса и города, и, конечно же, есть стенд, посвященный основателю музея, с фотографиями, рукописями и материалами, издавленными после его смерти.

По мотивам фольклора Василий Григорьевич написал несколько щорских легенд. Самые известные из них - «Семи красавиц», «Карагай», «Лосинный утес», «Томь и Мярсса», «Акапаш». Они часто звучат на различных вечерах и щорских национальных праздниках.

Планово учителя и краеведа было много, но 13 мая 1972 года его не стало. Прожил он всего 57 лет. В последние годы сильно болел, в походы уже не ходил. Помню, хоронили его все щоры школы...

Он мечтал, что, когда выйдет на пенсию, займется литературной деятельностью. Не успел... И не за него мало, что успел сделать Василий Григорьевич Куспеков, земляки благодарили ему. Его имя навсегда войдет в историю Междуреченска и Горной Шории.

Память жива!

Отметив 100-летие учителя, педагоги гимназии, где он трудился, а также бывшие ученики, нынешние воспитники города, решили обустроить место его захоронения. С момента смерти учителя прошло более сорока лет. Похоронен он на старом кладбище, высоком на горе, где уже нет никаких дорож и непонятно, где его искать. Сына Василия Григорьевича, Вячеслава Куспекова, который посещал могилу отца, тоже нет в живых. Немудрено, что родные просто потеряли могилу. С большим трудом педагоги школы все же разыскали место захоронения, увидели, что оно пришло в запустение, сильно обветшал и памятник. Решили было все обновить, придать достойный вид.

На добровольное открытие коллектива похоронной службы «Гранит». Безвозмездно им были выполнены все работы. Художник Виталий Иванов мастерски выгравировал портрет учителя на гранитной пластине со словами: «Солдат. Учитель. Краевед». Точнее и не скажешь. Василий Куспеков изображен на фоне тайги в зимней одежде, приподнятой снегом, и с фотоаппаратом в руках.

Вспомнив добрыми словами своего коллегу, педагоги возложили к новому памятнику цветы, а бывшие ученики Василия Григорьевича посыпали на месте захоронения газонную травку.

Людмила ХУДИК.



Ученики В.Г. Куспекова возле нового памятника на его могиле. Фото автора.

ГП КО «Агентство ОПЗУ» сообщает о внесении изменений в извещение о проведении аукционов, опубликованное в газете «Кузбасс» от 14.07.2015. Основание-решение КУГИ КО от 07.07.2015 № 10-2/2515 Дополнить извещение лотом №87 по просп. Шахтров (аренда). Кадастровый номер 42:24:0401055:11996. Площадь – 3430 кв.м, начальная цена годовой арендной платы – 777 000 руб., величина задатка – 621 600 руб., шаг аукциона – 23310 руб., разрешенное использование – для строительства предприятия общественного питания. Технические условия на подключение к электрическим сетям выданы ОАО «Кемеровская ГоралектроСеть» 25.06.2015 г. Срок действия – 2 года. Максимально разрешенная мощность – 83,2 кВт. Уровень напряжения 10/0,4 кВ. Размер платы за подключение зависит от конкретных объемов работ. Срок подключения проектируемого объекта будет определен при заключении договора технологического присоединения. Технические условия на подключение к сетям водоснабжения и водоотведения выданы ОАО «КемВод» 24.06.2015г. Срок действия – 3 года. Тариф на подключение зависит от конкретных объемов работ. Максимальная нагрузка по воде – 3,650 куб.м / сутки, канализации – 3,650 куб.м в сутки. Технические условия подключения к тепловым сетям выданы ОАО «Кемеровская теплосетевая компания» 02.07.2014. Срок действия – 2 года. Максимальная нагрузка в точке подключения – 0,295 Гкал/час. Размер платы за подключение будет определен в соответствии с действующим законодательством.

Инвестиционная группа «НОВОФИНАНС» рассматривает приобретение объектов недвижимости, расположенных на первой линии основных магистралей города Кемерово

Критерии:

- Помещения (здания) площадью от 50 кв.м до 10 000 кв.м.
- Земельные участки площадью от 500 кв.м до 40 000 кв.м.
- Назначение: торгово-офисное.

Свои предложения вы можете направлять на электронный адрес: Novofinance@mail.ru.

Контактный номер телефона +7-951-570-2122.

Срок рассмотрения предложения – 5 рабочих дней.

ООО «Газпром газораспределение Томск», 634021, Российская Федерация, Томская область, г.Томск, пр. Фрунзе, 170а, ОГРН: 1087017002533, ИНН: 7017203428, в соответствии с требованиями Стандартов раскрытия информации субъектами естественных монополий, оказывающими услуги по транспортировке газа по трубопроводам, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 29.10.2010 №872, сообщает о раскрытии информации на официальном сайте ООО «Газпром газораспределение Томск» в сети интернет: gazpromgr.tomsk.ru

начальная цена – 540 020 руб., с открытой формой подачи предложений о цене, шаг аукциона – 5 %. Для участия в торгах необходимо с 8.00 (время московское) 18.07.2015 г. до 10.00 (время московское) 22.08.2015 г. подать заявку ЭПП 000 «МЭТС» (<http://www.m-ets.ru>) и внести задаток в размере 10 % для участия в торгах на счет №42307810526007900681 в ОАО «Сбербанк России», дополнительный офис №6610193, БИК банка 043207612, кор. счет 3010181020000000612, получатель Бессетнова С.В. ИНН 420600428472. Заявка в произвольной форме на русском языке и должна содержать информацию, указанную в п. 11 ст. 110 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». Заявка и прилагаемые документы представляются в форме электронных документов, подписанных ЭЦП заявителя. Победитель торгов – лицо, предложившее наивысшую цену, определяется протоколом по итогах торгов, размещенном на ЭПП не позднее 3 часов после окончания торгов. Договор в течение 5 дней после подписания протокола. Оплата по договору в позднее 30 рабочих дней по результатам аукциона. Информация о характеристиках имущества, условиях и порядке проведения торгов на ЭПП ООО «МЭТС». В случае назначения первых торгов несостоявшимися, повторные торги с 10 % снижением цены состоятся на ЭПП 06.10.2015 г. в 14.00 (время московское), заявки принимаются с 8.00 25.08.2015 до 10.00 (время московское) 29.09.2015 г.

ПРИЕМ РЕКЛАМЫ, ЧАСТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ В ГАЗЕТУ «КУЗБАСС».

Тел./факс: 35-40-25, 35-38-14, 35-36-75, 35-38-04

Комитет по управлению государственным имуществом Кемеровской области сообщает о принятии следующих решений:

- от 01.07.2015 № 14-2/408 «Об условиях приватизации имущества, расположенного по адресу: Кемеровская область, г. Мисы, ул. Энергетиков, д. 4». Способ приватизации – открытый аукцион.

- от 02.07.2015 № 14-2/2444 «Об условиях приватизации объектов недвижимого имущества, расположенных по адресу: Кемеровская область, Кемеровский район, п. Благодатный, ул. Школьная, д. 6, д. 6а». Способ приватизации – открытый аукцион.

- от 02.07.2015 № 14-2/2408 «Об внесении изменений в извещение комитета от 03.12.2014 № 14-2/4999 «Об условиях приватизации транспортных средств». Способ приватизации – публичное предложение.

Информация, касающаяся проведения продажи имущества, опубликована на сайте www.kuzbassfond.ru. Контактные телефоны: (3842) 35-85-75, 35-83-17.

Заместитель председателя комитета Е.Н. Конюхова.

Комитет по управлению государственным имуществом Кемеровской области сообщает о принятии следующих решений:

- от 06.07.2015 № 14-2/2481 «Об условиях приватизации объектов недвижимого имущества, расположенных по адресу: Кемеровская область, Кемеровский район, п. Благодатный, ул. Гайдара, з. 1, секция 2, гараж № 20». Способ приватизации – открытый аукцион.

- от 06.07.2015 № 14-2/2482 «Об условиях приватизации нежилых помещений, расположенных по адресу: Кемеровская область, г. Новокузнецк, пр. Бардина, д. 14». Способ приватизации – открытый аукцион.

Информация, касающаяся проведения продажи имущества, опубликована на сайте www.kuzbassfond.ru. Контактные телефоны: (3842) 35-85-75, 35-83-17.

Председатель комитета А.А. Решетов.

Информационное сообщение

Государственное предприятие Кемеровской области «Фонд имущества Кемеровской области» на основании решений КУГИ КО от 17.03.2015г. №14-2/193 от 16.09.2014г. № 14-2/3589, от 19.01.2015г. №14-2/30, № 14-2/31, от 30.01.2015г. № 14-2/204, от 09.07.2015г. № 2-2/2560 выставляет на продажу посредством публичного предложения следующее имущество Кемеровской области:

Лот № 1. Земельный участок, пл. 20104,98 кв.м, кадастровый №42:32:0101017:0464, категор

